



И. П. Фёдорова,
заведующий Витебской ОНТБ

ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА: ВСЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ!

У каждой библиотеки, как и у человека, своя биография, своя история, свое предназначение. Республиканская научно-техническая библиотека отмечает 45-летний юбилей. Именно юбилейный день рождения является прекрасным поводом задуматься о том, что изменилось за прожитые годы, подвести итоги деятельности библиотеки, наметить планы на будущее, определить, в каком направлении двигаться дальше. 45 лет — это даже не половина пути, это — старт... Старт для обновления, преображения, старт для новых идей и проектов.

Витебский филиал РНТБ — маленькая частичка коллектива профессионалов библиотечного дела. В 2001 году Витебская областная научно-техническая библиотека (ОНТБ) начала свою историю. Предшествовало этому принятие в 1994 году Постановления Совета Министров Республики Беларусь «О создании областных научно-технических библиотек на правах филиалов Республиканской научно-технической библиотеки», что было вызвано необходимостью совершенствования информационного обслуживания предприятий, учреждений, организаций и других пользователей регионов. Это как раз тот период, когда библиотечно-информационные службы предприятий оказались лишены информации, которую они получали от всесоюзных и отраслевых институтов, прекратил существование БелНИИНТИ. Витебский ЦНТИ уже не выполнял информационные функции, а очень богатые фонды научно-технических документов были полностью утрачены.

В это сложное время Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь и Республиканская научно-техническая библиотека проделали большую подготовительную работу по организации работы Витебской ОНТБ: поиск помещения, материально-техническое оснащение, формирование фонда. Деятельность по обслуживанию пользователей Витебская ОНТБ начала в 2003 году. Период становления филиала, нахождения своей ниши на информационном поле города и области тоже оказывается непростым. Резко сокращается количество научно-технических библиотек, служб информации, стандартизации, патентных служб на предприятиях страны, происходит реорганизация или ликвидация самих предприятий. Витебский филиал РНТБ становится едва ли не единственным источником научно-технической, патентной информации для специалистов науки и производства региона. К концу 2004 года сеть коллективных пользователей Витебской ОНТБ насчитывала 72 предприятия и организации. В этом же году по результатам анкетирования проводился анализ работы патентных служб предприятий и организаций республики. На основе полученных данных стало ясно, что на многих предприятиях фонды патентных документов заморожены и комплектование данным видом документов прекращено. В этих условиях возрастает роль Республиканской научно-технической библиотеки как библиотечно-информационного центра, готового предоставить наиболее полную и достоверную информацию по всем вопросам производства. Витебская ОНТБ становится методическим центром для сети НТБ, информационных, патентных служб, служб стандартизации предприятий и организаций Витебского региона.

Сегодня фонд Витебского филиала РНТБ насчитывает более 2,7 миллионов экземпляров документов на бумажных и электронных носителях. Это многоотраслевой фонд научно-технической литературы, универсальные фонды патентных документов и технических нормативных правовых актов, отражающих ведущие направления социально-экономического развития Витебской области. К услугам пользователей читальный зал, оборудованный компьютерной техникой, бесплатный доступ к Интернету, доступ к электронному каталогу РНТБ и филиалов, к базам данных документов по стандартизации, патентных и нормативно-правовых документов. Предприятиям и организациям различных форм собственности оказываются сервисные платные библиотечно-информационные услуги в рамках Договора о предоставлении библиотечно-информационных услуг.

Обслуживание специалистов предприятий всегда было приоритетным направлением работы библиотеки. Среди наших пользователей — руководители и ведущие специалисты предприятий региона, научные сотрудники и преподаватели учебных заведений, студенты и учащиеся. В библиотеке ведется база данных (БД) «Пользователи Витебской ОНТБ», где уже более 600 коллективных абонентов. Эта БД позволяет оперативно и содержательно информировать пользователей о новых поступлениях в фонд, проводимых мероприятиях и других новостях, отслеживать платные и бесплатные услуги, анализировать запросы и т. д.

На протяжении многих лет с библиотекой сотрудничают: проектно-изыскательское унитарное предприятие «Институт Витебсксельстройпроект», ОАО «ВИСТАН», УП «Витебскжилпроект», ОАО «ВЗРД» Монолит», ОАО «ВЗЭП», ОАО «ИНВЕТ», Витебский картонажно-полиграфический комбинат «Покровский», ОАО «Полоцк-Стекловолокно», СЭЗ «Витебск» и др.

Особенно плодотворным стало сотрудничество с Общественным объединением «Ассоциация предпринимателей и предпринимателей» Витебской области, которое объединяет более 180 членов из 4 городов и 13 районов Витебской области, работающих в разных сферах современного бизнеса. Многие из них — наши коллективные абоненты.

С гордостью можем сказать, что и многие строительные проекты города и области разрабатывались с нашим участием, так как специалисты УП «Витебскжилпроект» и дочернего коммунального проектно-изыскательского унитарного предприятия «Институт Витебсксельстройпроект» — наши частые читатели.

А кому не известна торфопродукция, выпускаемая ПУ «Витебскторф» УП «Витебскоблгаз»? Питательные грунты торговой марки «Двина» в первую очередь ориентированы на экспорт, но и многим из нас они знакомы. Ежегодно более 40 тысяч тонн производимой продукции реализуется в более чем 20 стран мира. Наиболее крупными странами-экспортерами являются: Турция, Германия, Италия, Россия, Чехия, Словакия. Мы тоже вправе гордиться этой работой! Ведь грамотно проведенные нами патентные поиски по темам «Механизмы сдавивания колес тракторов» и «Усовершенствование механизма привода вентилятора машины по пневматической добыче фрезерного торфа» позволили решить сложную производственную проблему при производстве торфопродукции.

Наверное, не столь важно, маленьким или большим был запрос на информацию, но частичка нашего труда есть в успехе Витебского областного центра повышения квалификации руководящих сотрудников и специалистов ЖКХ, филиала «Витебские электрические сети» РУП «Витебскэнерго», научно-производственной компании ООО «ВИК — здоровье животных» и многих других.

Ежегодно в Витебске проходит Международный форум «Инновации. Инвестиции. Перспективы». В рамках форума посетителям представляют выставки технологий, в которых принимают участие инновационные компании, промышленные предприятия, научные институты и вузы. Традиционно активное участие в работе Форума принимает Витебская областная научно-техническая библиотека. Это хорошая площадка для продвижения информационных ресурсов и возможностей



Выставка документов из фонда Библиотеки по устойчивому развитию Витебской ОНТБ

ОНТБ и РНТБ, налаживания контактов, знакомства с новыми и перспективными направлениями в науке и производстве региона.

Консультации изобретателям, малому бизнесу по основам правовой охраны интеллектуальной собственности, проведение семинаров по вопросам интеллектуальной собственности осуществляются в Центре поддержки технологий и инноваций Витебской ОНТБ. Сотрудники библиотеки прошли онлайн-обучение в Национальном центре интеллектуальной собственности (НЦИС): курс «Товарные знаки и знаки обслуживания (оформление прав на объекты права промышленной собственности)», семинар «Доступ к технологиям и создание сети Центров поддержки технологий и инноваций в Беларусь».

Неустанное движение и поиск нового всегда были чертами, характеризующими нашу библиотеку. В самом понятии «научно-техническая» заложены наука и техника, изобретения и технологии, патенты и стандарты, базы данных и ресурсы Интернета, стремление к прогрессу и энергия молодости.

Витебск в 2018 году вступил в Глобальную сеть обучающихся городов ЮНЕСКО. В этой связи в городе проходит много образовательных мероприятий, а также реализуются проекты, популяризирующие идею обучения на протяжении всей жизни в любом возрасте.

В рамках проекта «Развитие образования взрослых в Республике Беларусь» Витебской ОНТБ был реализован мини-проект «Экономика знаний», поддержанный Представительством зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verband e.V.» (ФРГ) в Республике Беларусь. Частью проекта было обучение на бесплатных курсах английского языка сотрудников и специалистов предприятий и организаций, которым в работе необходим разговорный английский, и курс по методологии теории решения изобретательских задач (ТРИЗ) для специалистов производственной сферы.

Как продолжение этой работы, Витебская ОНТБ инициировала создание на своей базе информационного центра «Витебск-ТРИЗ-ИНФО», где собрала литературу по вопросам интеллектуальной собственности, изобретательству, смежным дисциплинам. Представлены полнотекстовые издания в электронном виде из интернет-источников, отсутствующие в фонде ОНТБ.

Наложены тесные контакты с Минским центром ТРИЗ-технологий и Российской ассоциацией ТРИЗ (РА ТРИЗ). Мы стали участниками I Международной научно-методической конференции «ТРИЗ в образовании»-2021 (РФ), получили в дар от РА ТРИЗ методическую литературу, прослушали ознакомительный курс из 10 вебинаров для педагогов дополнительного образования «Развитие творческого мышления на базе теории решения изобретательских задач».

Витебская ОНТБ — участник Ежегодной международной конференции «TRIZ SUMMIT 2021» (ТРИЗ в бизнесе, ИТ и технике, ТРИЗ в образовании).

Для изучения и преподавания основ ТРИЗ наши пользователи имеют возможность пройти разработанный ЕРАМ курс «ТРИЗ для тренеров».

В библиотеке работают образовательные проекты:

- Стартап-школа Витебск — неформальное бизнес-образование, которое помогает получить знания, практические инструменты, контакты и другие ресурсы для быстрого запуска и развития бизнеса или стартапа;
- «Наука вне себя» — цикл научных лекций, пространство для получения знаний вне стен школ, университетов, лабораторий или офисов, это интересные темы и доступный язык;
- Like Центр Витебск — центр практического образования, созданный молодыми предпринимателями для поддержки и развития бизнес-проектов действующих и будущих бизнесменов.

Мы активно поддерживаем проекты в области науки, образования, просвещения, интеллектуальное развитие молодежи через конкурсы, олимпиады, исследовательскую, научную и образовательную деятельность.



Сертифицированный специалист по ТРИЗ (диплом Международной Ассоциации ТРИЗ № 66) А. И. Скуратович во время лекции



Лектор проекта «Наука вне себя», старший преподаватель кафедры общей врачебной практики ВГМУ, магистр медицинских наук
О. Г. Музыка



На лекции проекта «Наука вне себя»

нужденное ограничение доступа пользователей в читальные залы подтолкнули нас установить связи с коллегами из Центра британской книги МЦБС им. М. Ю. Лермонтова — самой большой



«Английская библиотека» — платформа для обмена идеями, опытом, инновациями в сфере образования и преподавания иностранных языков

библиотеки англоязычной литературы в Санкт-Петербурге (разговорный клуб Practice your English for everyday communication) — и Лингвистического ресурсного центра Pearson Learning Studio Российской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино (разговорный клуб Pearson Learning Studio 5 o'clock ELTea Party для учителей). Витебская ОНТБ зарегистрирована в клубах. Мы получаем новостную рассылку с анонсами онлайн-мероприятий и приглашаем к участию в них педагогов и студентов выпускных курсов факультета гуманитаристики Витебского государственного университета, преподавателей колледжей, заинтересованных пользователей с хорошим уровнем английского. За 2020–2021 годы наши читатели приняли участие в 14 видеоконференциях.

В 2021 году знаковым событием для наших пользователей стало участие в вебинарах, посвященных международному экзамену PTE Academic, организованных Лингвистическим ресурсным центром Pearson Learning Studio.

В настоящий момент в центре внимания многих библиотек находятся вопросы устойчивого развития. Витебская ОНТБ предоставляет бесплатно доступ к информации по устойчивому развитию и оказывает содействие в достижении Целей устойчивого развития. А цели 4, 8, 10 и 16 — образование, занятость, равенство и доступ к информации — уже давно реализуются самой библиотекой путем бесплатных услуг, обучающих курсов, культурных программ и проектов.

Витебская ОНТБ и Витебское городское отделение общественной организации «Христианское содружество взрослых и молодых» заключили партнерское соглашение. Целью партнерства является популяризация дополнительного образования и распространение научных знаний и достижений среди широких групп населения.

Соглашение о партнерстве заключено с Витебским городским центром дополнительного образования детей и молодежи, совместно с которым прошла 49-я городская выставка детского технического творчества. Работы были представлены в следующих номинациях: техническое моделирование, архитектурное макетирование, начальное техническое моделирование, физические приборы, автомоделирование и др.

В связи с реалиями сегодняшнего дня — эпидемией COVID-19 — в планах нашей библиотеки реализация образовательных услуг в форме онлайн-обучения на таких платформах, как Zoom, Viber, Skype.

Практику проведения онлайн/онлайн-обучения мы стали использовать при проведении в Витебской ОНТБ учебно-консультативных занятий республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское общество «Знание». При этом библиотечно-информационное обслуживание выигрывает в оперативности и масштабе пользовательской аудитории. Мы имеем более широкую возможность информировать предприятия региона о наших ресурсах и информационных возможностях, доступных не только в традиционной библиотечной среде, но и удаленно. Электронная доставка документов дает возможность специалистам предприятий области в короткие сроки получить достоверную и оперативную информацию на рабочее место.

Имидж библиотеки напрямую зависит от высокого профессионализма и личной мотивации сотрудников. Профессиональное развитие каждого из работников приносит существенную пользу любому коллективу для достижения новых результатов и освоения новых направлений деятельности. Участие в профессиональных мероприятиях международного, республиканского, областного уровня — это возможность обсуждения достигнутых научных результатов в ходе живого общения с коллегами, налаживания непосредственных контактов в целях обмена опытом и дальнейшего развития сотрудничества.

Витебская ОНТБ приняла участие в форсайт-сессии «Компетенции библиографа: непрерывность развития и точки разрыва» и в проектировании модели компетенций современного библиографа в рамках III Международного библиографического конгресса «Библиографическая информация в цифровой культуре», а также в обсуждении темы «Проектная работа в библиотеках 2.0» проекта МЦБС им. М. Ю. Лермонтова (Санкт-Петербург) «Библиолаборатория-2021».

Опираясь на богатые традиции и предыдущий опыт, Витебский филиал РНТБ имеет выверенную стратегию и видение перспектив своего развития. Главным ресурсом развития библиотеки были и есть ее сотрудники — профессионалы высокого класса, искренне преданные своему делу.

«Единственное счастье в жизни — это постоянное стремление вперед», — утверждал Эмиль Золя. Эта фраза вполне может стать девизом нашего филиала.